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PROTOKÓŁ 

Z POSIEDZENIA KOMISJI OCHRONY ŚRODOWISKA RM 

w dniu 20 maja 2010 roku 

  

Posiedzenie Komisji Ochrony Środowiska RM odbyło się w dniu 20 maja 2010 roku   

w Sali Kominkowej Kórnickiego Ośrodka Kultury. W spotkaniu uczestniczyli wszyscy 

członkowie Komisji oraz kierownik Wydziału Ochrony Środowiska i Rolnictwa UM Antoni 

Kalisz. 

 

1. Przewodnicząca Komisji otworzyła posiedzenie i przedstawiła porządek obrad, do którego 

nie wniesiono uwag: 

1. Otwarcie posiedzenia i przyjęcie porządku obrad. 

2. Przyjęcie protokołu z poprzedniego posiedzenia. 

3. Zaopiniowanie projektu uchwały w sprawie: aneksu nr 5 do porozumienia 

międzygminnego z dnia 7 grudnia 2004 r. w sprawie powierzenia gminie Śrem 

zadania związanego z prowadzeniem schroniska dla bezdomnych zwierząt i ochroną 

przed bezdomnymi zwierzętami polegającego na rozbudowie i eksploatacji 

międzygminnego schroniska dla bezdomnych zwierząt w Gaju.  

4. Zapoznanie się z korespondencją dot. strefy zrzutów dla F16 – lotnisko Poznań – 

Krzesiny, status spraw prowadzonych w związku z planowaną strefą. 

5. Informacja Wydziału Ochrony Środowiska i Rolnictwa nt. możliwości uchwalenia 

Obszaru Chronionego Krajobrazu Gminy Kórnik. 

6. Sprawy bieżące. 

7. Wolne głosy i wnioski. 

8. Zakończenie posiedzenia. 

 

2. Na wniosek przewodniczącej Komisji uzupełniono zapis jej wypowiedzi w protokole  

z 22.04.2010 w punkcie dotyczącym spotkania z właścicielem firmy Przemysław. W tym 

samym punkcie poprawione zostały informacje dotyczące lokalizacji w Poznaniu firm 

odbierających odpady stałe. 

Poprawiony protokół przyjęto jednogłośnie. 

 



3. Kierownik Antoni Kalisz wyjaśnił, że w celu rozpoczęcia współpracy ze schroniskiem  

dla zwierząt w Gaju wszystkie samorządy, które wchodzą w skład porozumienia muszą 

podjąć uchwały o jednolitym zapisie. Przypomniał, że Gmina Kórnik przystępując  

do porozumienia zgodziła się na jednorazową wpłatę 50 tys. zł – na pokrycie części 

wydatków związanych z remontem obiektu oraz na 16% udział w kosztach utrzymania 

schroniska. Przewodnicząca Magdalena Kosakowska zwróciła uwagę, że § 4 aneksu 

zapisano: „§ 4. Uczestnicy porozumienia partycypują w kosztach modernizacji i rozbudowy 

schroniska, według zasady: 

- gmina Śrem 25%, 

- miasto Kościan 20%, 

- gmina Kościan 12%, 

- gmina Czempiń 10%, 

- gmina Dolsk 5%, 

- gmina Brodnica 4%, 

- gmina Książ Wlkp. 8 %, 

- gmina Kórnik 16%". 

W tym paragrafie nie wspomniano o bieżących kosztach utrzymania obiektu. Kierownik 

zgodził się z uwaga radnej, podkreślił jednak, że uchwałę tożsamej treści przyjęła  

już np. RM Śremu, zaznaczył, że nie wie, czy można zmienić treść uchwały. Przewodnicząca 

podkreśliła, że taka treść umożliwia schronisku obciążenie gminy 16% kosztów remontu, 

mogą to być duże środki,. Kierownik Antoni Kalisz odpowiedział, że co roku porozumienie 

ustala wysokość wydatków bieżących i na modernizację. Gminy nie mogą być zaskakiwane 

wysokością ponoszonych kosztów.   

Przewodnicząca zaproponowała, by na bieżącym posiedzeniu radni zaopiniowali projekt, 

jednak zobowiązała kierownika Wydziału OSR UM do wyjaśnienia wątpliwości  

podczas LIV Sesji RM. Członkowie Komisji zaopiniowali projekt 4 głosami za,  

przy 1 wstrzymującym się. 

 

4. Przewodnicząca Magdalena Kosakowska omówiła pisma w sprawie statusu prawnego 

propozycji wprowadzenia strefy i proponowanego przez dyrektora WBPP spotkania. 

Przypomniała, że radni wyrazili sprzeciw wobec wprowadzenia strefy przyjmując 

Oświadczenie RM nr 1/2009. Komisja zaproponowała, by przedstawiciele marszałka, wojska 

oraz planistów wojewódzkich spotkali się z mieszkańcami Kamionek i wysłuchali ich zdania. 

Przewodnicząca odczytała odpowiedź burmistrza dotyczącą możliwości wprowadzenia  



przez województwo do m.p.z.p. gminy strefy. Odpowiedź uznała za niejednoznaczną. 

Podkreśliła, że nie wyjaśniono, czy w planach miejscowych województwa strefa  

już się znajduje (przypomniała, że zainteresowani mieszkańcy posiadają informacje,  

że planując lotnisko wojskowe zapomniano o zabezpieczeniu terenu pod strefę zrzutu).  

Radny Przemysław Pacholski zwrócił uwagę, że radni nie wiedzą, czy wojsko może 

wprowadzić strefę bez zgody władz gminy. Radny Maciej Marciniak zaznaczył, że procedura 

wprowadzenia strefy będzie się toczyła na poziomie województwa. Zaproponował, by radni 

gminy cały czas podtrzymywali swoje stanowisko, wyrazili je również w procedurze 

planistycznej – np. na etapie wyłożenia. Przewodnicząca Magdalena Kosakowska  

nie zgodziła się ze zdaniem radnego. Podkreśliła, że sprawy nie można odwlekać.  

Obecne działania marszałka określiła, jako naprawianie błędów: uchwalono plan miejscowy 

województwa, w którym zapomniano o strefie. Radny Maciej Marciniak powiedział,  

że burmistrz powinien negować wszelkie działania wojewody i marszałka zmierzające  

do wpisania do m.p.z.p. strefy zrzutu. Przewodnicząca Komisji zapytała, czy gmina może 

przedstawić veto dla planów marszałka zanim strefa została wpisana do planu. Radny Maciej 

Marciniak powtórzył, że na odpowiednim etapie procedury planistycznej gmina będzie 

musiała wyrazić swoją opinię. Zaznaczył jednak, że opinia nie musi być brana pod uwagę.  

Za jedyny skuteczny sposób uznał protest społeczeństwa. Przewodnicząca przypomniała,  

że zaproponowano, aby przedstawiciele województwa spotkali się z mieszkańcami.  

Następnie przewodnicząca przedstawiła pozostałą korespondencję w sprawie strefy zrzutu  

dla lotniska Poznań – Krzesiny, m.in. od posła Marka Zielińskiego. Zwróciła uwagę  

na swobodne traktowanie kwestii bezpieczeństwa przez wojsko – lotnisko funkcjonuje długo, 

a dopiero teraz zorientowano się, że nie ma strefy. Zaznaczyła kolejny raz, że nie powołano 

się na konkretne przepisy. Władze uważają, że strefa jest potrzebna, więc gmina musi  

ją wprowadzić. W rozmowach mieszkańcy zwracali uwagę np. na kwestie zabezpieczenia 

lasu przed pożarem, osiedli przed konsekwencjami zrzutu podwieszeń i paliwa.  

Na zakończenie podkreśliła, że odpowiedź burmistrza jest w jej opinii niewystarczająca,  

nie przedstawia pogłębionej analizy sytuacji – co w obecnej chwili jest niezbędne. 

 

5. Kierownik Antoni Kalisz powiedział, że pierwsza uchwała w sprawie ustalenia Obszaru 

Chronionego Krajobrazu Gminy Kórnik została przyjęta przez RM Kórnika w 1993 roku. 

Powodem jej podjęcia była chęć uzyskania środków na budowę kanalizacji  

w miejscowościach leżących nad jeziorem bnińskim. W 2004 roku podjęto działania 

zmierzające do aktualizacji dokumentu. Uchwałę podjęto w 2006 roku. Znalazł się tam zapis 



o zakazie zabudowy w obszarze 100m od brzegów cieków i zbiorników wodnych. 

Wprowadzono wyjątki od zakazu – np. w miejscach, w których na bliższą zabudowę zezwala 

m.p.z.p. i studium. Zapisy uchwały podważył Wojewoda Wlkp.: studium nie jest aktem 

prawa, nie daje podstaw do wyłączeń zakazu. Radni zaproponowali zatem wprowadzenie 

zakazu zabudowy na całym obszarze 100m od zbiorników i cieków wodnych.  

Takie rozwiązanie spowodowało protesty. Kolejną uchwałą wprowadzono wyjątki od zakazu 

zabudowy – w miejscach, gdzie obowiązywał m.p.z.p. i dla których wydano decyzje 

administracyjne zezwalające na zabudowę. Ten dokument został również uchylony przez 

wojewodę. Podsumowując, kierownik podkreślił, że obecnie obowiązuje uchwała  

z 1993 roku. Zaznaczył także, że w związku ze zmiana przepisów RM nie może podejmować 

uchwał w zakresie wyznaczania obszaru chronionego krajobrazu. Inicjatywę uchwałodawczą 

posiada sejmik województwa. Gmina musi zwrócić się do sejmiku z wnioskiem o przyjęcie 

uchwały, a także zgodę RDOŚ. Radni jednogłośnie uznali, że należy rozpocząć procedury 

zmierzające do aktualizacji  i uchwalenia Obszaru Chronionego Krajobrazu Gminy Kórnik. 

Przewodnicząca Magdalena Kosakowska podkreśliła, że sprawa jest bardzo pilna, ponieważ 

coraz więcej domów jest budowanych np. nad Koplą, dreny są niszczone, teren podwyższany. 

Zaznaczyła, że należy chronić te obszary, na których jeszcze nie zainwestowano. 

  

6. Radna Julia Bartkowiak zwróciła uwagę, że żaden z członków Komisji nie pełni funkcji 

zastępcy przewodniczącej. Zgłosiła kandydaturę radnego Przemysława Pacholskiego.  

Radny wyraził zgodę na pełnienie funkcji. Członkowie Komisji jednogłośnie (5 głosów za) 

wybrali radnego Przemysława Pacholskiego na funkcję zastępcy przewodniczącej Komisji 

Ochrony Środowiska. 

 

Ustalono, że kierownik Antoni Kalisz wystąpi z zapytaniem do kilku firm o koszt produkcji 

tablic informacyjnych, które mają być zamontowane w lasach. Kierownik Wydziału OSR UM 

powiedział, że do budżetu gminy wpłyną środki za wycinkę drzew, które można przeznaczyć 

na zakup tablic. Przewodnicząca poinformowała zebranych, że władze Nadleśnictwa Babki 

wyraziły zgodę na umieszczenie tablic w lasach. Radni uzgodnili, że wybór miejsc powinien 

być skonsultowany z leśniczymi i sołtysami. 

 

8. W związku z wyczerpaniem porządku obrad przewodnicząca zakończyła posiedzenie. 

 

Protokołowała Helena Cyranik 


